
CONSIDERAŢII ASUPRA GOSPODARIEI ŞI LOCUINŢEI 
ŞVABILOR DIN BANAT 

Stela C. Clepea 

începutul celui de al XVIII-lea veac este marcat pe plan european 
ele o adevărată concurcnţ;'."1 între state în lupta ele atragere a emigran
ţilor 1• Un loc ele frunte în această „cursă" i-a revenit Austriei. Slăbit şi 
zdruncinat politic în urma ncsfîrşitelor lupte interne sau războaie cu 
turcii, pauperizat din punct de vedere economic, Imperiul austriac mai 
păstra încă relaţii feudale puternice. Curtea de la Viena s-a orientat spre 
o colonizare între graniţele din acea vreme ale imperiului, un accent 
deosebit punîndu-se pe colonizarea proviciilor negermane din răsărit cu 
populaţie catolică de origine germană. În această situaţie se afla, la în·
ceputul veacului al XVIII-lea şi Banatul, devenit, după izgonirea turci
lor, în 1716, proprietatea Casei din Austria. Fiind provincie de graniţă 
a imperiului, Banatul avea regim de domeniu al Coroanei, care putea 
dispune de administrarea acestuia după bunul ei plac. Desfăşurată în ca
drul unor mari acţiuni de acest gen, întreprinse de imperiu în Ungaria, 
Galiţia, Bucovina şi Transilvania, colonizarea a luat, pe teritoriul Bana
tului, o deosebită amploare. Absenţa marilor latifundii nobiliare a faci
litat procesul colonizării care se putea aici desfăşura nestingherit. 

Determinată de obiective 2 de natură militară - apărarea graniţelor 
de răsărit ale imperiului - economică - ridicarea, din punct de vedere 
economic a provinciei, colonizarea Banatului urmărea, în primul rînd, 
spargerea masei compacte a populaţiei autohtone, în marea ei majoritate 
românească, ostilă politicii imperiului şi gata oricînd să pactizeze, mai 
degrabă cu turcii împotriva duşmanului comun - imperiul habsburg1ic. 

Supunerea şi catolicizarea populaţiei băştinaşe româneşti se putea 
face numai aducîndu-se în Banat o populaţie fidelă politicii şi intereselor 
imperiului şi pe care acesta să se poată bizui în caz de nevoie. Timpul şi 
istoria au demonstrat însă, că obiectivul primordial al colonizării Bana
tului, nu a dat rezultatele scontate, rămînînd neîndeplinit. 

În vederea aducerii coloniştilor s-au luat în prealabil o serie de 
măsuri, aceştia urmînd să fie stabiliţi în zonele cu pămînturi de bună 

1 A. Ţintă, Colonizările habsburgice în Banat; 1716-1740, Ed. Facla, Timi
şoara, 1972. 

2 Obiectivele colonizătii sînt cuprinse în Dispoziţiile Imperiale date de Carol 
al VI-Zea şi de Cancelaria Curţii din martie 1722, cu ocazia eliber<lrii paşapoartelor 
unui număr de 60 de familii de colonişti. 
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calitate. Curtea imperială a hotărît dislocarea 3 populaţiei româneşti, care, 
alungată din satele de baştină a fost nevoită să se retragă în regiunile de 
mlaştină. Este cazul localităţii Schela Veche (actualul Arad Nou) de 
unde ţăranii au fost duşi cu sila la Felnac şi Mănăştur, iar în locuinţele lor 
au fost aşezaţi colonişti. Pe măsură ce înaintau colonizările, Curtea plă
nuia scoaterea populaţiei româneşti din nord-vestul Banatului şi înlocui
rea ei cu şvabi (în anii 1765-1767). 

Autorităţile au interzis, de asemeni, trecerea graniţei şi imigrarea in 
Banat o populaţiei băştinaşe 4 sau stabilirea în Timişoara a altor locui
tori, decît nemţi romano-catolici 5• 

Efectuată în trei etape - colonizarea carolină, tereziană şi iosefină, 
între anii 1716-1787, coloniştii au fost aşezaţi pe un teritoriu cuprins 
între graniţa dunăreană, într-un cordon ce lega sudul provinciei de Timi
şoara-Arad şi poziţiile fortificate de la nord de Mureş; un alt cordon 
de sate pe linia Periam-Lipova, asigurînd trecerea în Transilvania. Co
loniştii beneficiau de anumite înlesniri 6 - scutiri de taxe şi impozite pe 
o perioadă de 4-5 ani sau chiar de stimulenţi de ordin material. Curtea 
aulică hotărăşte în anul 1723 ca fiecare colonist ajuns la Viena şi trecut 
de 15 ani să primească un florin şi 30 kreiţari. 

Amăgiţi de promisiunile făcute în Patentele de colonizare coloniştii 
au constatat că realitatea „pămîntul tuturor făgăduinţelior" era cu totul 
alta. Un proverb şvăbesc din Banat care îşi are izvorul în realitate, spune 
referitor la colonizare şi colonişti „Dem Ersten der Tod, dem Zweiten 
din Nout, dem Dritten, das Brat" 7• 

Grăitoare mărturii ale acelor vremi sînt şi vor rămîne picturile in
spirate din viaţa şvabilor bănăţeni ale lui Stefan Jăger. 

Şvabii au găsit în Banat o populaţie românească practicînd, după 
legt statornicite de veacuri, agricultura şi creşterea animalelor şi nicide
cum un teritoriu pustiit de stăpînirea turcească 8 şi sărăcăcios populat. 
Gospodăria ţărănească, în plină ascensiune, era capabilă să facă faţă 
tuturor sarcinilor ce-i reveneau, ca principal contribuabil către stat şi 
către împărat. Această situaţie este consemnată în corespondenţa dintre 
Administraţia Bănăţeană şi serviciile districtuale sau curtea vieneză. 

Primele sate de colonişti, întemeiate în perioada guvernării lui Mercy 
aveau 40-50 de case. Drept cele mai vechi informaţii privitoare la şvabii 
bănăţeni pot fi considerate însemnările lui Mathias Bel 9, care în 1726, 

3 I. Ghenadie, Colonizările în Banat în secolul XVIII-XIX, în Analele Bana
tului; an. III, aprilie-iunie, 1930, p. 14. 

4 I. Ghenadie, op. cit., p. B. Această măsură a fost luată în urma emigrării în 
Banat a 700-BOO de colonişti din Ţările Române. 

5 J. Szentklaray, Mercy kormanyzata a Temesi Bcinscigban, p. 12. Generalului 
Florimund Mercy, guvernatorului Banatului, i se atrage atenţia de către prinţul Eu
gen de Savoya Pa în cetatea Timişorii să nu fie adusi alţi locuitori decit germani ro
mano-ca to li ci. 

6 I. Ghenadie, op. cit., p. 6. 
7 „Celor dintîi - moartea, celor de-ai doilea - sărăcia, celor de-ai treilea -

pîinea" (este vorba de primele trei generaţii de colonişti). 
8 In statisticile făcute de trimişii Curţii în Banat, în vederea grăbirii procesului 

de colonizare, situaţia este, în mod tendenţios, prezentată eronat. Discrepanţa dintre 
rezultatele a două conscripţii efectuată la interval de timp scurt (prima în 1717, cea
laltă în 1725) este grăitoare. Intenţia era de a se demonstra că, în această perioadă, 
un mare număr de sate româneşti au devenit pustii. 

9 E. Lammert, Mit Stroh und Rohr gedeckt, Banater Hofanlagen in der Zeit der 
Ansiedlung VOT\ Deutschen im 18. Jahrhundert, zur Entwicklung des Schwiibischen 
Bauernhauses, în Neuer Weg, 12 apr. 1980, p. 3. 
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in drum spre $ibju a trec.ut prin Banat. Lucrarea sa „Comitatus Temesien
sis"; referito.are la întreg Banatul a servit ca izvor pentru "Compedium 
Hungariae Geograficurn" 10, editată în 1753 de către discipolii lui Bel. 
T-0t lui Bel îi datorăm.şi prima descriere a gospodăriei şi locuinţei şva
bilor din Banat. :-: ( .. 

Autol!.U:l- informează că „nemţii au venit în ţară după alungarea tur
cilor şi au trăit în 30 de colonii mai mici, sau mai mari. Casa lor cu două 
în<?ăperF<::ohstă din cameră şi bucătărie... Intrare·a -în casă se află în 
partea· dinspre ·stradă, acoperişul în două ape are streaşina puţin lărgită în 
fâţă,· care s~rveşte ca acoperiş de protecţie pentru diferite obiecte şi unelte. 
Pereţii casei sînt din nuiele împletite, crengi sau beţe de cînepă lipite cu 
pămînt. Vitele -se ţineau în grajduri primitive, nici garduri şi nici alte 
construcţi nu-~~rau aşezate sub acelaş acoperiş cu casa." 

Recundâ:Ştein- în·· această descriere tehnica străveche de· construcţie a 
caseldr populaţiei ·româneşti adoptată Şi de colonişti, deoarece putea îi 
ridicată într-un interval de timp foarte scurt şi cu materialul de construc
ţie existent la înderriînă _în reg:iune. În aceeaşi tehnică erau construite şi 
anexe~e. gospodăriei : adă~cisturile pentru animale sau nutreţ . 
. -: . A~ifi din a doua ju"mătate a veacului al XVIII-iea - respectiv din 
1764 11 , prin instrucţiuni oficiale, statul a impus aşezarea casei la margi
nea terenului, construcţiile tranversale în curte fiind interzise, pentru a 
se preveni răspîndirea foculuUn caz de iricendiu. · 

Din această perioadă datează locuinţele cu ziduri din pămînt bătui 
cu maiul in cofraj glisant de scînduri, pe o fundaţie din pămînt bătut. 
Pentru consolidare, între straturile de. bătătură se intercalau spini, nuiele 
sau trestie; _Î<!-r la îmbinarea pereţilor „capre" din lemn 12 în formă de „L". 

Dezvoltată pe orizontală, avînd o lungime de 14-20 m şi o lăţime 
de 4-5 m, casa oferea un spaţiu de locuit confortabil alcătuit din două 
camere de locuit între: care era situată bucătăria. Tot sub acoperişul casei, 
la extremitatea dinspre grădină a acesteia, se afla grajdul. Streaşina lăr
gită cu 80---:100 crri înspre curte şi susţinută uneori de stîlpi simpli cio
pliţi din lemn proteja uşa de acces în interiorul locuinţei sau grajdului 
în timp de vreme rea. Învelitoarea acoperişului în două ape era consti
tuită din mănunchiuri de trestie sau paie de secară, consolidată cu 
sîrmă; aceasta era străpunsă de coşul construit din chirpici. Casa nu avea 
pivniţă. Locuinţele construite în această tehnică au avut o arie foarte 
largă ·de răspîndire pe teritoriul Banatului şi al întregii ţări, învăluind, 
ca uninel exterior zonele-de către frontierele ţării 13• 

Construcţiile· ţărăneşti dih pămînt bătut au avut în veacurile trecute 
o ·mare frecveqţă îri dmpia de vest a Banatului, pe un teritoriu ce urcă 
din sud, spre nord, pînă la Mureş. Fie ele locuinţe sau edificii publice, 
ilU coexistat cu ~ele· din lemn sau piatră pînă în veacul nostru. 

rn. Tipărită în mai multe ediţii la Pressburg de către elevii lui Bel, Thomka şi 
Szaszky. 

·11 E. Lammert, H. Gehl, Tipologia şi geneza casei şvăbeşti din Banat, în, Tibis
cus 3, Etnografie, Timişoara, 1978, p. 156. 

• 12 N: Săcară, Tehnica pămîntului bătut în arhitectura populară din şesul Ba
·1lqtuZui, în, Ţibi$CUS-_Et_nogrpfie, Timişoara, 19-74. 

· 13 · p,. Petrescu„ G. Stoica, Arta populară românească, Ed. Meridiane, Bucureşti, 
1981, p. 11. 
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Deţinem date privitoare la localul şcolii din comuna Maşloc, judeţul 
Timiş 14, ridicat din pămînt bătut în anul 1778 şi care a fost folosit pină 
în anul 1885 cînd s-a construit din chirpici actuala şcoală. 

Celelalte construcţii gospodăreşti - şura cu adăpostul pentru căruţă 
şi unelte agricole, hambarul pentru porumb - erau situate perpendicular 
pe linia casei şi paralel cu ea, delimitînd un spaţiu dreptunghiular -
curtea din faţă. 

O astfel de gospodărie, provenită din localitatea Biled, judeţul Timiş 
şi datînd din a doua jumătate a veacului al XVIII-lea a fost transferată 
la Muzeul Banatului, urmînd să fie reconstituită şi dată în circuitul de 
vizitare la Rezervaţia de arhitectură populară bănăţeană 15• 

In spatele şurii se afla o a doua curte numită „TRIET PLATZ", în 
dialect „TREE PLATZ" - locul pentru trierat, unde se călcau cerealele 
cu caii sau se băteau cu ajutorul meliţei 16, în cadrul gospodăriei, pînă la 
începutul secolului - de cînd treieratul s-a efectuat mecanic, pe aria de 
la marginea satului. 

Tipul de gospodărie cu curte dublă, cunoscut în literatura de speciali
tate sub numele de „gospodărie franconă", semnalată încă din veacul al 
XIII-lea în Ţările Scandinave 17, la maloruşi, velicoruşi şi în unele re
giuni ale Ungariei, îl întîlnim şi la noi, în Transilvania, Banat, Ţara Haţe
gului, zona Pădurenilor şi Ţara Oltului. 

Originea acestui tip de gospodărie s-ar afla, după unii cercetători, 
în modelele de construcţie din ţinuturile de origine 18• După alţii, gospo
dăria şvăbească, asemănătoare cu tipul francon, n-a fost cunoscută în 
perioada colonizării, ci ea reprezintă o etapă atinsă, în evoluţia locuinţei 
şvăbeşti abia în secolul al XIX-lea, după prototipuri slave. 20 

Considerăm că, în Banat, ca şi în alte regiuni ale ţării, gospodăria cu 
curte dublă s-a dezvoltat tot independent la populaţia românească şi a 
izvorît din necesităţi economice. Ea a reflectat tocmai dublul aspect al 
ocupaţiei : agricultura şi creşterea vitelor, fiind perfect adaptată necesi
tăţilor dublei economii. Dezvoltată şi generalizată în şesul Banatului la 
populaţia românească, ea a fost preluată de către şvabi de la aceştia. 

în primele decenii ale veacului al XIX-lea, puterea economică a gos
podăriei ţărăneşti creşte foarte mult, ajungînd, în a doua jumătate a ace-

14 Copia unui document din Arhivele de la Viena, referitor la vechea şcoală care 
funC"ţiona cu un învăţător, limba de predare fiind germana ; acesta era retribuit anual 
cu 60 de guldeni, 3 măji de cereale şi 5 stinjeni de lemne de foc. Copia documentului 
se află la şcoala din comună. 

15Achiziţionată în anul 1976 şi transferată în muzeu în 1977 este alcătuită din : 
casa cu trei încăperi, două camere, bucătărie ; grajdul este situat sub acoperişul ca
sei, şura şi cocinile sint din lemn, lipite cu pămînt. Acoperişul c-asei, .în două ape, are 
învelitoarea din trestie. Informaţiile de teren confirmă că ar fi aparţinut şefului co
luniştilor din localitate. Ultimul proprietar Haas Gretel. 

16 Secara era bătută cu meliţa - „PRECHL", scuturîndu-se boabele în aşa fel, 
incit tulpina, care era folosită la acoperitul caselor să rămînă întreagă. Informatoare, 
HODICSEK SUSANA, 82 de ani, Maşloc, jud. Timiş. 

17 Romulus Vuia, Satul românesc din Transilvania şi Banat, in Studii de Etno
grafie şi Folclor, II, Ed. Minerva, Bucureşti, 1980, p. 34. 

18 L. Busshoff, Wandlungen im Landschafts- und Siedlungsbild der Banater 
Schwăbischen Heide, Mi.inchen, 1938. 

19 G. Bleyer, Baukunst und. Stădten der Banater Schwăbischen Ansiedlungen im 
18. Jahrhundert, în Neuer Weg, (2001, 2007, 2013, 2020), 1955. 

:o Realitatea existentă încă în teren, cit şi informaţiile din localităţile colonizate, 
confirmă că acest tip de gospodărie era răspîndit încă din a doua jumătate a veacu
lui al XVIII-lea. 
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luiaşi veac la perioada de maximă înflorire, fapt reflectat şi de construc
ţiile gospodăreşti ridicate în acest răstimp. Locuinţele trainice cu pereţii 
din chirpici sau cărămidă, înălţate pe substrucţii din piatră, sînt prevă
zute cu pivniţă şi au mai multe încăperi. 

Ca un element nou, apare „gangul", un coridor delimitat de stîlpi 
zidiţi, parţial închis şi derivat din prispă. Dispus pe lungimea casei, gan
gul comunica direct cu strada, printr-o uşă situată la extremitatea acestuîa. 

Barocul vienez, pătruns în arhitectura construcţiilor urbane a ajuns, 
prin intermediul meşteţ'ilor zidari, ,,maureri" şi în lumea satului, resim
ţindu-se în linia arcuită. a frontoanelor caselor ţărăneşti (,,Bauernbarock"). 

Decorate în relief, cu diferite interpretări ale motivului solar sau po
mului vieţii, frontonul casei purta, adesea, înscris numele proprietarului 
şi anul ridicării locuinţei. 

Alături de frontoanele de influenţă barocă, se întîlneau multe con
strucţii cu fronton triunghiular (în „SPIETZ"). 

Mult înălţate pe verticală şi amplasate perpendicular pe linia casei, 
construcţiile anexe sînt de-a dreptul impozante. 

Şura, element component al cercului cultural al Europei Centrale 21 , 

are dimensiuni foarte mari, putind adăposti o cantitate foarte mare de 
nutreţ. De o parte şi d~ alta a şurii se aflau grajdurile pentru animale, 
fiecare dintre ele putînd adăposti 8-12 animale, crescute pentru necesită
ţile gospodăriei şi îngrăşate pentru a fi valorificate în tîrgurile de vite 
care atrăgeau negustori din Centrul Europei (Italia). 

Cerealele erau păstrate în podul casei sau în hambare - cotarea pen
tru porumb - construită după modelul celor existente în gospodăriile 
româneşti. 

Adeseori, în aceeaşi curte se aflau două case de locuit : casa veche, 
pentru bătrîni, „ Vorbehalt Haos". alături de care era înălţată casa nouă, 
„Haus", în care locuiau tinerii. Dispusă paralel cu casa veche, sau per
pendicular pe· linia acesteia, cu ferestrele orientate· către stradă, noua 
construcţie avea cîteodată o aripă în curte, delimitînd pe trei ~turi peri
metrul curţii. Anexele gospodăriei erau, în aceste cazuri, folosite în comun. 

In vechile case accesul în interior se făcea prin bucătăria situată la 
mijloc, „Die Kuche", care adăpostea vatra liberă şi coşul deschis. Bucătă
ria comunica direct cu cele două camere : „ Vordere Stube" - camera 
dinainte, folosită şi destinată oaspeţilor şi .,Hintere Stube", camera din 
spate„ locuită· permanent de către familie. In cazul în care exista şi că
mară, ea· avea intrarea separată sau, la casele mai noi, comunica direct 
cu bucătăria 22. 

Casele mai noi aveau două-trei camere, bucătăria, foarte spaţioasă şi 
o bucătărie de vară „Sommer Kuche", situată la extremitatea dinspre 
curte a gospodăriei. 

Iluminatul locuinţei se făcea în secolul al XVIII-lea ziua, prin fe
restrele de mici dimensiuni. prevăzute cu obloane din lemn dispuse ast
fel : în camera dinainte, o fereastră pe peretele cu frontonul, una către 
curte, în bucătărie o fereastră ce răspundea în spatele casei, iar în ca
mera dinapoi una orientată spre curte. 

Ca sursă de iluminat, noaptea, erau folosite opaiţe portabile din lut 
sau din tablă avînd drept combustibil grăsimea animală (untura de porc), 

21 R. Vuia, op. cit., pag. 42. 
n Inform~toare Rock Agnes, 68 de ani, com. Zăbrani, nr. 48, jud. Arad. 
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iar în veacul al XIX-lea, lampa cti petrol şi lampa cu lanţuri şi abajur 
din porţelan, cu loc fix în interiorul locuinţei. Pătruns din centrul Euro• 
pei, acest tip de lampă, a fost adoptat, prin intermediul populaţiei ger;. 
mane şi de către populaţia românească. 

Sistemul de încălzire. Locuinţa din veacul al XVIII-lea avea vatră 
liberă cu coş deschis, situată în bucătărie, camerele de locuit fiind încăl
zite cu ajutorul miei sobe oarbe clădită din pămînt bătut sau. cărămidă 
crudă, alimentată pe la vatră. Eliminarea fumului se.făcea printr-un .ori
ficiu situat deasupra vetrei, direct afară, prin c~~ul .deschis. Toţ .aici se 
afla şi cuptorul de pîine zidit din cărămidă crudă şi prevăzut: ·cu :o gură 
de alimentare. In a 2-a jumătate a veacului XIX populaţia germană a in
trodus sistemul de încălzire al bucătăriei cu soba din pămînt, avînd plita 
din tuci şi numită „Sporhart", alimentată direct, în vreme ce în camere, 
sobele oarbe din pămînt au fost- înlocuite de sobe din tuci. Spre sfîrşitul 
veacului al XIX.,.lea, „Sporhartul": era în întregime tur.nat din· metal. Spre 
a menţine timp ·mai îndelungat căldura, dar şi din necesităţi estetice, el 
era placat cu. faianţă, cu decor în inotive florale,. ceea: ce conferea:interio
rului un plus:de l.uminozitate şi frumuseţe. · " .... 

·Mobilierul loctiinţelor germane a: fost, la început akătWt dirttt.:..un 
număr inic de piese : . paturile, masa înălţată cu picioare încrucişate; "băriei 
fără spătar,· scaune şi paturi împletite din papură sau pănuşi de poruni.b 
pe un schelet de lemn. Fără să fie decorat, era vopsit î"if cuţoarea ~rli-ri.ă 
său izi""ii.lbastru-. Cu "timpul, apar pţese de· mobilier î:i:Igrijit lucrate· de către 
;,Tischleri" _.:..: mobilierul tini.plăresc; cu: decor' flofalpictat îri culorile : 
roşu, verde, galben, p~ fond albastru şi traforat. . 
· · ··Receptivă la înnoiri, spre sfîrşitu1 veaculu1, p·opulaţia germană, sub 
influenţă ·urbană; ·introduce mobilierul constituit ·ca: ansamblu:• 

· · Bucătărl"a: casei din pămîrit Octipa -un ·spaţh.i :foarte ,·mî€, :ea pu.fîrid 
adăJ?osti puţin mobilier. Dealtfel, aîd se prep·ara tfoar hrana:,:"căci, de cele 
mai"' multe ori; familia mînca în odaia de locuit. ·Pe:· peretele opus celui cu 
tişa, se afla o firidă, ~roată", amenajată sub ·a:rcul coşului; prevăzută cu 
rafturi pe care Se păstra vesela. Tot în această încăpere se mai aşeza cite 
o bancă fără sp·ate sau scaune miei - taburete ·:.....;..; ·cu şezutul ·din papură. 
Fixat pe un perete, blidarul-cuier numit „Zappelpret", avea rol fU:Qcţion·at 
Bucătăria ·caselOr construite în a doua· jutnătate a: veacului a:l'..XlX~lea :este 
mult m."ai '·spâţibasă: L6cul c.entral este ocupat "ăid de 'trta'sa: ·înaltă;• cu 
tăblia rabatabilă, -care -'se putea i:Welu:ngi,' ·după· necesităţi, îrtconjiirată „de 
bănci simple, lungi, fără spătar şi de scaune cu spătar şi şezut ·ae!papll.ră 
şi pănuşi·· de porumb~ :Nelipsit;· este dulapul pentr11 păstrat :vesela ·l?r cuie
rul ... blidar; in care se: aşezau; cu rol decorativ, blide înflorate. · · 

Mobilierul camerelor, avea atît în camera dinainte 'cit' Şi iri" odaia- de 
locuit, loc, fix .. Paturile dispuse .pe pereţii longitudinali, paralel .. - două 
sau patr.u în odaia de locuit, îri funcţie de numărul membrilor de familie, 
lada cu trei sertare, -„Schupladkasteh". pe peretele d_e c~tre stradă, iăr masa, 
înconjurată de scaune din lemn, cu. spătarul decorat prin traforare, în mij
locul încăperii. După uşă, se fixa blidarul-cuier, iar pe .unul .dintre pe-
reţi, o bancă lungă, cu spătar.· · . . .. · · · 

. Introducerea mobilierului, constituit. ca ansamblu în „camer-a dinainte" 
nu duce la nici un fel de modificări în dispoziţia pieselor componente.Pa
turile îşi păstrează locul, la fel şi masa, iar dulap~u·ile ina1,te, sînt aşezate 
pe pereţii longitudinali, cite unul la capătul patului: .·. · 
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Ansamblul decorativ. Preocuparea pentru aspectul frumos al satului, 
cu străzi drepte şi case aliniate, strălucind de curăţenie, cit şi a interioru
lui locuinţei, a fost permanent prezentă la populaţia germană care tră
ieşte în Banat. Chiar şi în condiţiile modeste de trai din veacul al XVIII-lea, 
pereţii de un alb strălucitor, spoiţi cu var, pavimentul încăperilor mereu 
împrospăţi şi puţinele obiecte cu rol strict decorativ, confereau interioru
lui un aspect plăcut. Enumerăm, din această perioadă, farfuriile pictate, 
dispuse în bucătărie, pe „Turichzuch" - bîrna ce susţinea coşul sau în bli
darul din camera dinainte, icoanele pictate pe oglindă, ori sfeşnicele din 
lemn aşezate pe lada din cameră. In veacul al XIX-lf'a sînt folosite si te
sături decorative de interior. Spre deosebire de ţesăturile romiinesti, lucrate 
exclusiv în gospodărie, acestea erau brodate pe pînză ţesută industrial si 
cumpărată din cohierţ, fie de către femeie, în casă, fie la „Schneiderit;:i" 
din sat. Cu ţesutul se ocupau, în timpol iernii, atît femeile, cit şi b<'irhatii, 
numiţi ,,Weber", transformind cinepa în pinză, pe care o vindeau, priminn 
în schimb, bani. Din pinza de cinepă se confecţiona ,.Strousak" - saltelf', 
care, umplute cu pănuşă, se aşezau pe paturi şi „Leituch" - cearceaful 
aşternut deasupra lor. 

Pentru dormit şi acoperit foloseau perini mari si duna 11molutii cn p11f. 
Tn timpul zilei, patul era acoperit de un cearceaf din pinză vopsită în cu
loarea rosie si imprimată cu motive florale în atelierele din comnt. Dea
supra cuverti:irii, la căpătîiul patului, se puneau una sau mai m11Itf> 013T'Îni 
cu feţele confecţionate din pînză albă, cu broderie spartă. „Srhlinf!". J\'fasa 
se acoperea cu o faţă de masă din pinză albă, brodată. si prevăzută r11 fran
juri, iar pe ladă exista o dantelă brodată pe care se ac:eza un crncifix în
cadrat de sfeşnice din lemn sau din metal. Deasupra lăzii si p::itu„ilnr. ne 
pereţi, se fixau icoane pe oglindă, litografii înrămah~ reorezentînd P""Sn
naje biblice sau fotografii cu portretele strămosilor. Ferestrele erau nrev:"l
zute cu perdele din pînză albă, brodate sau imprimat€', c11moărate din 
comerţ : „Zitzforhang". Nelipsit era şi suportul strunjit, fixat pe oerl'>t<", 
îndărătul uşii, în care se punea un ştergar brodat. Pe nodele se asterneau 
covoare ţesute în casă, din resturi de pînză, la un război special de mari 
dimensiuni. 

Gospodari destoinici, şvabii din Banat s-au bucurat dintotdeauna de 
aprecierea şi respectul românilor, de la care au învăţat multe şi cărora 
le-au transmis din experienţa lor. 

INFORMATION CONCERNING SV ABII'S HOUSEHOLD AND 
DWELLING. 

SUMMARY 

Taking into consideration the existing bibliography and the direct in
formation we got, the paper presents Svabii's (German colonists established 
in Banat) household and dwelling. The paper reaches the conclusion that 
these people adopted the iype of household and dwelling that they found 
here : that is the Romanian, autohthonous Type of hausehold and dwelling 
is concerned we can say thart: these German people were more receptive to 
the new element that a;Jpeared în the com-se of time. 
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MIJLOACE DE DEPOZITARE A CEREALELOR ŞI ALTOR 
PRODUSE AGRICOLE IN JUDEŢUL GORJ 

Domnica Başmatărt'i 

Păstrarea în cele mai bune condiţiuni a diverselor produse agricole 
destinate alimentaţiei a avut şi are«) însemnătate primordială pentru asi
gurarea resurselor de hrană, precum şi pentru asigurarea seminţelor desti
nate unei viitoare recolte. Gorjul este un ţinut situat în partea de nord a 
Olteniei, avînd un caracter agricol predominant, alături de care, o impor
tanţă deosebită s-a acordat creşterii animalelor, viticulturii, pomiculturii, 
apiculturii etc. 

In vechime, dar şi azi, în satele gorjene produsele cerealiere se depo
zitau în : 

-,- gropi (numite ,,gropi de bucate") situate în curtea gospodăriei ; 
- recipiente, care puteau fi de mai multe feluri : 

uleie; 
= coşuri; 
= altele. 

construcţii speciale : 
= pătule; 
= pimniţe; 
= magazii; 

Un interes deosebit îl prezintă „gropile de bucate", ca elemente de 
continuitate a tehnicii de depozitare a cerealelor, gropi cunoscute încă din 
epoca primitivă. Arheologii au adus la lumină gropi de bucate foarte vechi 
în judeţul Gorj. În săpăturile arheologice de la Socu-Bărbăteşti au fost des
coperite gropi de bucate din epoca hallstattiariă, gropi în care au fost gă
site şi vase de cereale carbonizate. La Vîrţ-Teleşti s-a descoperit o groapă 
de bucate din vremea dacilor. La Bumbeşti-Jiu au fost descoperite mai 
multe gropi de epocă romană, iar la Polata-Bîrseşti gropi cu mei carbonizat 
din epoca feudală 1• Gropi de bucate s-au păstrat în uz pînă la începutul 
secolului nostru în satele Ţicleni, Tunşi, Raşina 2• 

Gropile de bucate din Gorj au formă ovală, cu o adîncime de 2-3 me
tri şi o lăţime la fundul gropii de 2-2,5 metri, mai strînse la gură. După 
C'e groapa era săpată, se ardea cu paie una-două zile, pină ce pereţii se în
tăreau foarte bine. Prin ardere se preîntîmpina umezirea cerealelor (fapt 

1 Informaţii comunicate de Calotoiu Gheorghe, pe baza materialelor arheologice 
de la Muzeul judeţean Gorj din Tg. Jiu. 

2 Inf. Brăiloiu Vasile, de 80 de ani, din satul Tunşi. 
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ce ar fi dus la fermentarea acestora), se evita surf>area pereţilor şi se îm
piedica pătrunderea în groapă a dăunătorilor (rozătoare, gărgăriţe etc). 
Informatorii vîrstnici ne relevă că în Gorj au existat şi gropi nearse, de 
dimensiuni mai mici. Gropile nearse erau lipite cu un amestec de pămînt 
cu pleavă şi bălegar. După uscarea pereţilor acestor tipuri de gropi, pe
reţii erau căptuşiţi cu paie şi pleavă. 

Gropile se umpleau cu cereale pînă la gură; peste cereale se punea un 
strat de paie, apoi un capac de lemn şi peste acesta un strat de pămînt bine 
tasat. Niciodată nu se introduceau cereale în gropi cu pereţii umezi. 

În alte sate cerealele se păstrau în recipiente diverse, amplasate în in-
teriorul locuinţei, locuinţă care în Gorj este de două feluri : 

- locuinţă cu un nivel ; 
- locuinţă cu două nivele. 
Tipul de locuinţă cu un nivel este cel mai răspîndit şi mai stabil ca 

formă în istoria Gorjului. La rîndul lor locuinţele cu două nivele, după ma
terialul în care este construit parterul, ·se împart în două mari grupe : 

- locuinţă cu parterul, pimniţa şi etajul din lemn; 
- locuinţă cu parterul „beci" din piatră şi etaj de lemn. 
Casa gorjeană a evoluat de la „casa monocelulară" la casa cu două 

încăperi : a) „casa cu foc" şi „sobă" ; b) casa cu trei încăperi („oasa cu foc", 
.,soba" şi „celarnl"). ln ultimele decenii an.I apărut locuinţe cu mai multe 
încăperi şi cu dispoziţii foarte variate. La casa monocelulară hambarul, co
şurile Şi uleiele se aflau în podul casei. La casa bicelulară hambarele, co
şurile şi uleiele se aflau în podul casei, dar foarte frecvent „uleiul" cu făina 
era în „casa cu fi:ic". La casa cu treiîncăperi hambarele, coşurile, uleiele se 
aflau în celar, iar „uleiul" cu mălai în „casa cu foc". La casele cu două ni
vele hambarele, coşurile şi uleiele se aflau în podul casei, în „pimniţă" 
sau în „beci". 

Hambarele sînt lucrate din lemn de fag despicat în tăblii subţiri şi 
„ulucite". Capacul are ţîţîni de lemn. Se montau direct în podul casei sau 
în celar (la casele cu un nivel), la casele cu două nivele în „pimniţă" sau 

Fig. 1. - „Hambare" din lemn de tei. 
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Fig. 2. - Coşuri împletite din nuiele. 

in „beci". Hambarele erau foarte rar ornamentate cu semicercuri pe faţă. 
Erau lucrate de meşterii rudari din sate ca : Suseni, Somăneşti, Budu
hala, Albeni, Baia de Fier sau Tinţăreni. In Ne se depozita făina, mălaiul 
sau griul. Unele hambare erau despărţite in două : o parte pentru făină 
şi cealaltă pentru mălai. Aveau aproximativ o capacitate de 10-40 „bă-
niciori". · · 

Coşurile sint împletite din nuiele de salcie, sint lipite pe dinafară şi 
in interior cu un amestec de pămint, bălegar şi pleavă. Au o formă variată : 
rotundă, tronconică, ovoidală. Cele rotunde sau tronconice sint mai largi 
in partea inferioară şi mai strimte la gură. Coşurile ovoidale sint m·ai· 
strimte in partea inferioară, sprijinindu-se pe un fund de „blană" de lemn ; 
la gură sint mai largi. In coşuri se păstrează : griu, orz, ovăz, fasole; se 
păstrează in podul casei, in celar, pimniţă sau beci. · 

Uleiele se făceau din trunchiuri scobite de lemn de fag, stejar sau tei. 
Au fundul „îngropat". Cele scobite din lemn de tei erau „legate" cu 
„cercuri de tei" sau „cercuri de corn" ca să nu crape. In ulei se păstrează 
făina sau mălaiul şi se ţin în podul casei, in „casa cu foc", in celar. Aveau 
capacitate variată - de la „un bănicior" pină la 10 „băniciori". 

Porumbul boabe se păstrează şi în sad de cinepă ţesuţi in războiul de 
ţesut orizontal, in patru iţe, de fiecare gospodină. 

In Gorj casa a servit meşterilor populari ca punct central de oiientare 
şi pentru celelalte acareturi din gospodărie : pimniţă, pătule, magazii, 
şopruri. Nu rare sint cazurile unei admirabile proporţionări a arhitecturii 
fiecărei gospodării in parte. 

Pimniţa (adică pivniţa) este construită din lemn de stejar şi are două 
încăperi fără ferestre şi cu prispă in faţă. La prispă se întîlnesc ~recvent 
stilpi, fruntare, undrele ornamentale cu aceeaşi măiestrie ca şi la stilpii, 
fruntarele şi undrelele de la case. Au acoperişurile în patru ape, din şin
drilă de brad simplă sau „ocheţată", cu ornamente la coamă „in ciocirlani". 
.. . Porumbul se păstrează şi in podul casei răsfirat, dar şi in pătule con
struite din două feluri de materiale : din nuiele şi lemn de stejar. Erau 
construcţii făcute de meşteri specializaţi ce-şi procurau nuielele de salcie 
singuri. După 1900 meşteşugul împletirii coşurilor de nuiele începe să fie 
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Fig. 3. - „Ulcic" scobite în trunchiuri de coi:;a:'.i. 

abandonat, deoarece îşi fac apariţia pătulele din ştacheţi. Pătulul prezintă 
unele elemente pe care le întîlnim şi la case : acoperişul în patru ape, cu 
coama străjuită de două „ţepi", învelitoare din şindrilă ornată la coamă cu 
„ciocîrlani". Se acoperea cu şindrilă de brad, simplă, sau „ocheţată", pe 
.două sau trei rînduri. Erau, în sate diferite sau chiar în acelaşi sat, două 
feluri de pătule : a) din nuiele ; b) din ştacheţi. La rîndul său pătulul din 
nuiele putea fi : montat pe furci sau montat pe cocină. Pătulul din nuiele 
montat pe furci şi neîngrădit în partea inferioară apare mai întîi fo gospo
dăriile ţăranilor mai înstăriţi. După numărul furcilor (4-16) de la pătul 
se putea şti puterea economică a proprietarului. Unele pătule au formă 
dreptunghiulară, altele sînt tronconice. Pătulele din nuiele montate pe 
cocină se întîlnesc în două variante : a) cu sală în faţă ; b) fără sală. La 

Fig. 4. ~ Pătule împ~e.tite din nuiele. 
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Fig. 5. - „Pimniţă" din lemn de stejar. Fig. 6. - Pătul din ştacheţi de brad. 

pătulul din nuiele montat pe cocină se distinge coşul din nuiele şi cocina. 
Coşul din împletitură de nuiele de salcie are o uşă în partea superioară, 
sub acoperiş. Depozitarea porumbului se face direct pe uşă. Cocina este 
confecţionată din bîrne de stejar cu uşa la mijloc şi adăpostea porcii. In 
unele cazuri cocina este împărţită în două încăperi, una pentru porci şi 
alta pentru păsări. Pătulele din nuiele nu au ieşit din uz nici azi, chiar
dacă în multe sate au cedat locul celor din ştacheţi de brad de formă 
dreptunghiulară. Dup[1 poziţia ştacheţilor distingem pătule cu ştacheţii 
aşezaţi în poziţie verticală, orizontală sau oblică ; în alte cazuri ştacheţii 
sînt suprapuşi, delimitînd spaţii libere numite „ochiuri". 

În ultimii ani s-au construit, pentru depozitat cereale, magazii din 
cărămidă, lemn, cu acoperiş de ţiglă sau de tablă. 

Muzeul arhitecturii populare din Gorj exemplifică prin inventarul uni
tăţilor sale, cit şi prin construcţiile cu o funcţie bine precizată, ocupaţiile 
tradiţionale ale ţăranilor gorjeni. Cu alte cuvinte muzeul de la Curtişoara 
(judeţul Gorj) pe lingă păstrarea şi punerea în valoare a unor vestigii 
istorice şi arhitectonice din judeţul Gorj, contribuie la o mai bună cu
noaştere a modului de viaţă al înaintaşilor ; demonstrează prin exponatele 
sale spiritul inventiv, mereu creator, al poporului nostru, zestrea pe care 
a lăsat-o contemporaneităţii şi viitorimii, un exemplu strălucit de adap-· 
tare la condiţiile specifice fiecărei vetre de sat de la poalele Carpaţilor. 
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